

1 很帅很有爱,做动物的好朋友

初见王雅倩,青春少艾美少女的即视感扑面而来,而当你看到她与大白鲸小白鲸之间那娴熟有爱暖暖的互动时,简直心都要融化了,那种发自内心的爱,无需任何语言,而仅仅依靠人与动物之间自然的肢体动作,便已表达得淋漓尽致。

作为正佳极地海洋世界的白鲸养育员,王雅倩可自豪了,“每当人家问我做哪一行时,我都会抬头挺胸告诉人家,我正佳养白鲸。”她从小的梦想就是成为一名动物保育员,很小的时候,接触到海洋动物与保育员之间行为展示的配合默契,当时小小的她内心就埋下了这样的种子。

2016年,幼年时的梦想在王雅倩身上成了真,她正式成为正佳极地海洋世界的一员,不过最开始她并不是专职面对大白鲸,而是一路从大型猛兽开始,先是北极熊、北极狼、北极狐,再到萌宠乐园的海狮、海象、企鹅,然后才到了现在的大白鲸。“很多人都问我接触那么多凶猛动物不怕吗?其实动物并不可怕,只是我们需要花更多心思去了解它们,熟悉它们,和它们建立起彼此之间的信任关系。”

每天上班的第一件事,

是为大小白鲸们制作饵料,包括大白鲸的鱼食和小白鲸的辅食等,需要从冷库中将大白鲸要吃的各种小鱼取出来化冻并清洗干净,同时要打扫白鲸们居住的环境卫生,然后进行喂食。

这个过程中,大小白鲸们唧唧地在一旁叫着,“它们在撒娇呢!”王雅倩一边操作着一边告诉新快报记者,朝夕相处,让她已经完全了解了白鲸们不同的声量代表着什么样的含义,“特别是大白鲸生产那次,是我从业以来感触最深的一次。”

白鲸人工繁育的难度很大,王雅倩告诉记者,15个月的时间,团队每个人每天不间断轮岗轮值,小心看护大白鲸,临近生产,6名同事更是全天泡在冰水里陪伴大白鲸,看护即将出生的小白鲸,“当小白鲸出生后一股劲冲上水面用力呼吸的那一瞬间,我的眼眶都湿了……”她说。

看着如今接近半岁,在水里面自如游动的小白鲸,王

雅倩觉得,同事们的团结与担当没有白费,人与人之间,人与动物之间,充满了浓浓的爱,只有爱才能不顾一切,看到小白鲸健康成长,在养育员面前争着与大白鲸争宠要吃吃抱抱,动物们的可爱纯真与热情,所有一切的付出都值得。

在王雅倩看来,文旅产业是通过观感体验去了解知识文化感受,包括审美情趣、激发功能、教育启示以及情感寄托等内核,有着非常重要的教育意义,“为人类带来幸福和快乐,为城市注入想象力”的正佳企业文化也是王雅倩选择并坚持下来的初心,“能为游客带来欢乐我感觉无比荣幸。”她说。

▲王雅倩
正佳极地海洋世界白鲸养育员



乐园里的“快乐生产者”

导游、巡游表演者等,这些工作者们的日常什么样?他们如何看待自己的职业?借助职业的身份表达,他们最想传递给人们的是什么?

本期,我们特别采访了三位职业人,通过他们各自栩栩如生的群像,向读者近距离呈现这些“快乐生产者”们的工作状态及生活感悟。

■新快报记者 陈斌/文 姜吉林/图

2

心里住着小星星,生活才能亮晶晶

2017年8月时的迟阳阳给五年后的自己写了一封信,“5年后的今天,你还在为未来努力吗?你还有为职业发展而左思右想吗?”

四年后的今天,在花都融创雪世界的雪场里,迟阳阳告诉新快报记者:“我自我感觉这四年我一直在进步,一直向上走,信里致自己的,也算完成了一半。”

迟阳阳对自己的评价是:一枚来自滨海大连的活泼开朗的北方姑娘。

大专期间所修专业是高尔夫运动与管理,2019年7月加入融创雪世界,成为滑雪指导员。实习期在东北长白山万达国际度假区,也正是在此期间,她开始接触到滑雪运动,“滑雪

可以带给人自信,是一个从无到有,从心理上战胜自己,从害怕到克服胆怯,再到驰骋雪场的过程。”

从北方到南方,迟阳阳没什么不适,相反还挺喜欢南方的氛围,“这边的人性格比较柔和,相处起来很舒服。”她说。

本来就喜欢运动,滑雪指导员的工作相当于完美地将爱好与职业密切结合,一方面是个人综合技能的提升,另一方面也是个人价值的体现,特别是与很多学滑雪的小朋友们的接触与相处,更让她觉得“开心,被治愈”。

2020年跨年,迟阳阳收到的“特别礼物”是一幅画,一个来滑雪的四口之家,家中8岁小姐姐画的,画面上可可爱爱的小人儿中有一个据说就代表迟阳阳,

小姑娘还特地加了款,指明是送给迟阳阳的,上面还有红彤彤的两颗小心心,“好感动啊!以前没人这样画过我,这也是对我的认可和鼓励吧。”

滑雪课时通常60到120分钟不等,寒暑假时不同年龄段的体验者都有,但日常就较多四五岁的小朋友,跟这些娃娃们沟通,迟阳阳可有办法了,她很形象地用食物来做比喻,穿好雪板站在地上,这是两根面条对不对?滑动时要刹车怎么办?就让面条打开成为一小块比萨啊……小朋友们瞬间就弄明白了,互动得特别好。

迟阳阳对自己职业的定义是:既是滑雪运动的启蒙者,又是滑雪运动的引导者,她希望通过自己的工作,能充当起让更多人喜欢滑雪运动的桥梁,培养人们对滑雪的兴趣,所以“滑雪入门很关键,需要各种引导鼓励,对从业者的职业素养要求就很高,技能、耐心、责任心,一个都不能少。”

2020年,迟阳阳被评为融创集团年度“服务之星”,这是对她个人的肯定,亦是个人价值的体现,但她并不满足于仅仅做好本职工作,她希望能帮助融创的大舞台更全面地提升自己,在滑雪指导员之余,她也会尽可能在系统内尝试不同性质的事务性工作,同时工余时间多阅读,“管理或逻辑思维方面的书,我个人觉得技能上我提升到卡宾滑行的程度已差不多了,但为人处世的格局和修炼,还是需要多学习多思考。”



▲迟阳阳
融创雪世界滑雪指导员